

寧波日報

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2022年10月4日
星期二 农历壬寅年九月初九



甬派客户端

中国宁波网

国务院办公厅印发指导意见 加快推进“一件事一次办” 打造政务服务升级版

据新华社北京10月3日电 日前，国务院办公厅印发《关于加快推进“一件事一次办”打造政务服务升级版的指导意见》（以下简称《意见》）。

《意见》指出，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，坚持以人民为中心的发展思想，坚持系统观念，推动数字技术广泛应用于政府管理服务，优化业务流程、打通业务系

统、强化数据共享，推动更多关联性强、办事需求大的跨部门、跨层级政务服务事项实现“一件事一次办”，进一步提高企业和群众办事的体验感和获得感。

《意见》提出，2022年底前，各地区要建立部门协同、整体联动的工作机制，实现企业开办、企业准营、员工录用、涉企不动产登记、企业简易注销等5项企业政务服务和新生儿出生、灵活就业、公民婚育、扶残助困、军

人退役、二手房转移登记及水电气联动过户、企业职工退休、公民身后等8项个人政务服务一次办，并结合各地实际拓展本地区“一件事一次办”事项范围。2025年底前，各地区“一件事一次办”事项范围进一步扩大，服务领域进一步拓展，企业和个人全生命周期重要阶段涉及的更多政务服务事项实现“一件事一次办”，打造政务服务升级版，更好满足企业和群众办事需求。

喜迎二十大

非凡十年·宁波答卷

“和谐”宁波，厚植发展沃土

记者 何峰

十年来，我市全力推进大发展、大跨越、大提升，综合实力接连跃上新台阶。“硬实力”跃升的背后，离不开民主法治“软环境”的支撑和助推。

党的十八大以来，我市坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，坚定不移弘扬民主法治，在发展社会主义政治文明的道路上一路疾行，团结奋进的大合力持续增强，汇聚起发展新动能。

践行全过程人民民主，汇聚民意民智民心

悠悠万事，民生为大。

时间的指针拨回到2018年1月20日，市十五届人大三次会议举行第三次全体会议，在各代表团票选的基础上，表决确定了2018年宁波市10件民生实事项目。掌声雷动，“污水零直排区”创建、食品安全抽样检验工程等

10件百姓身边事、关注事入选。

民生连着民心，民心凝聚民力。发轫于宁海“民生实事项目人大代表票决制”，通过群众“点单”、代表票决、政府“做菜”，使实事工程实现从“领导拍板”到“代表票决”、从“一厢情愿”到“你情我愿”、从“一人撑船”到“众人划桨”的转变。“目前，我市已实现‘民生实事项目人大代表票决制’市县乡三级全覆盖，代表累计票决产生项目超过5000个。”市人大常委会相关负责人说，一件接着一件办，一年接着一年干，锲而不舍，把保障和改善民生引向深入，不断满足人民群众对幸福美好生活的期待。

十年来，我市探索构建多样、畅通、有序的民主渠道，创新推出民生实事项目人大代表票决制、人大代表督事制、“请你来协商”、政协委员委员会客厅、“村民说事”等一批践行全过程人民民主的“宁波经验”，汇聚起更多更广泛的民意民智，提高了政府决

策的科学化、民主化与法治化水平。

村社深处有协商。9月22日下午，四明山脚下的海曙深溪村，一场“民生议事堂”活动正在举行。深溪村准备将一处闲置厂房改造成文旅综合体，但村民对资源整合等问题有不少困惑甚至争议。

把协商平台“搬”到群众家门口。30余位政协委员、专家学者、部门负责人和村民代表坐在一起反复讨论建筑特色、融资渠道、业态布局等问题，合力为乡村发展破题解难。“今天的协商，委员帮我们出了很多好主意，同时统一了村民的思想，坚定了大家走农旅融合道路的信心。”村党支部书记柳国飞说。

“‘民生议事堂’融协商、监督、参与、合作于一体，既是一个建言资政、聚智献策的平台，又是一个增进共识、凝心聚力的平台。”市政协相关负责人介绍，目前，我市已有15家省级委员会客厅、39家市级委员工作

室，全市156个乡镇（街道）已实现“民生议事堂”全覆盖。

全面提升法治建设水平，护航经济社会发展

社会发展，离不开法治护航；百姓福祉，离不开法治保障。

“新故相推，日生不滞。”党的十八大以来，我市全面提升经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设及党的建设法治化水平，扎实推进司法体制改革综合配套改革、“大综合一体化”行政执法等改革，以法治理念助推宁波迈向新境界、打开新格局。2020年，我市荣获首批全国法治政府建设示范市称号。

交叉执法、重复执法、监管缺位……这些全国各地普遍遭遇的执法“难点”“痛点”如何破解？我市整合行政执法队伍，推动基层执法由“九龙治水”变为“攥指成拳”。

【下转第3版①】

我眼中的“国之大者”·热词

老年学堂让老人“老有所乐”

热词：老有所乐

为满足新时代老年人学习新知识、掌握新技能、享受快乐、愉悦精神的需求，市委老干部局以宁波老年大学为龙头，强化示范带动，输出办学经验、师资力量、课程体系，引导各区（县、市）老年大学积极培育特色鲜明、接地气的“家门口的老年大学”，推动“老年大学”向基层下沉，助力我市老年人享有一个充实、进步、快乐的晚年。截至目前，宁波共有“家门口的老年大学”300余所，老年学员2万余人。

见习记者 伍慧

唱、念、做、打的表演方式，生、旦、净、丑的行当分类，皮、黄、锣、鼓的伴奏结构，新三宝服务的老年学员们正跟着京剧老师的节奏，认真学习每一句唱词……每周二上午8点45分，宁波市镇海区新三宝服务社老年学堂的京剧班准时开课，这里的学员年纪虽然不小，但精气神和学习的热情丝毫不逊色于年轻人，脸上都洋溢着自信和满足的笑容。在这里，除京剧课程外，越剧、山水画、书法、老年瑜伽、非洲鼓、手机摄影等老年课程内容也十分丰富，广受欢迎。

“要不断学习新的知识，保持好奇心，与时俱进，这样才会有一个好的精气神，要做一个美丽、智慧的新时代老人。”杨华春笑着说。

【下转第3版②】

“就要把事情干得漂亮！”

——记全国纪检监察系统先进工作者、鄞州区纪委监委干部陈小毛

记者 吴向正 通讯员 甬纪轩

在近日召开的全国纪检监察系统表彰大会上，鄞州区纪委监委干部陈小毛获评全国纪检监察系统先进工作者，全市纪检监察系统仅他一人获此殊荣。

陈小毛仅在基层纪检监察案件审理岗位上干了5年，可同事们说：“陈小毛真是不一般！”

2020年9月的一天上午10点，陈小毛接到紧急通知：审理上级监委指定鄞州监委管辖的某副处级干部职务犯罪案件。因案件特殊，要求在短时间内审结案件并移送审查起诉。

当时，陈小毛被借调到省里，正在起草省纪委监委某专案的汇报材料。在完成省里任务后，陈小毛顾不上喘口气，就审理起16卷的案件材料。到次日凌晨5点，起草阅卷笔录、审理谈话提纲等材料约3万字。稍作休息，上午8点半，他准时对被调查人进行审理谈话，并迅速形成审理报告等材料，不仅提前完成任务，而且确保审理质量

过硬。“他是我们纪检监察战线的‘拼命三郎’。”分管案件审理工作的鄞州区监委委员穆时洪说，“纪检监察案件一般审理时间为1个月，情况特殊可以延长，而陈小毛在确保案件质量的前提下，平均用时仅4.6天，可见其办案效率之高！”

5年来，陈小毛主审区纪委监委机关自办案件62件，其中的职务犯罪案件，法院均作了有罪判决；协审鄞州区镇（街道）纪（工）委、监察办和派驻纪检监察组所办案件549件。

陈小毛敢于碰硬，审结了多起疑难复杂、社会高度关注的案件，包括该区目前涉案金额最大的某干部贪污案，某政法干部受贿、贪污犯罪案，涉及拆迁安置领域、群众十分关注的某街道工作人员受贿、滥用职权和诈骗犯罪案等。

“要么不干，干，就要把事情干得漂亮！”陈小毛的话语掷地有声，“再硬的骨头，也要啃下来。”

【下转第3版③】

湖山处处 中国红

象山灵岩火山峰景区，五星红旗迎风招展，游客在玻璃吊桥上有序通行。国庆假期，该景区游人如织。景区邀请艺术家团队，准备了多场精彩纷呈的快闪演出，献礼祖国。（苟雯 肖芸芸 摄）

湖光山色间红帆点点，喜庆氛围浓厚，市帆船帆板队的小将和教练们在东钱湖掌舵扬帆。日前，宁波市水上运动协会举行“升红帆”活动，喜迎国庆。（黄银凤 摄）



沿习之路 南不止步

建造世界一流大桥

习声回响

习近平多次视察杭州湾跨海大桥工程，为建设者鼓劲，他说：“我们自己要把自己的桥搭好，真正建造一座世界第一的、世界一流的大桥，真正地推动长三角一体化健康发展。”

宁波答卷

杭州湾跨海大桥的广大建设者顽强拼搏，攻克了一道道技术难题，刷新了一项项世界纪录，让一座世界一流的大桥巍然屹立



于杭州湾的浩瀚烟波中。

2008年5月1日杭州湾跨海大桥全线通车，宁波至上海的陆路运输距离缩短了120多公里。从通车至今的5200多个日夜，1.9亿辆次汽车从大桥上通过，累计减少能耗成本约150亿元。

更重要的是，杭州湾跨海大桥让宁波、嘉兴、上海等长三角主要城市之间的人流、物流、资金流快速聚集。宁波由此迈入“大桥时代”，南岸前湾新区在滩涂上迅速发展，聚集了各类产业项目650余个，累计投资超5000亿元。杭州湾跨海大桥和东海大桥、舟山连岛工程等一起，使宁波舟山港、上海港、嘉兴港形成组合式港口群，加速了长三角一体化健康发展。



扫码看视频

喜看文明出游成风尚

甬城晨笔

卢文华

“爸爸，垃圾要分类哦。”国庆假期第一天，我带着家人到镇海“网红村”泰山村露营，准备收起帐篷的时候，还不到3岁的儿子用稚气的声音提醒我。当我们收拾完行囊，发现其他露营者离开后，场地依旧保持整洁。

国庆长假，不少市民走出家门，一家人赏美景、享天伦。亲子游、自驾游、深度游等新鲜的旅行方式层出不穷。越来越多的市民认识到，寻找“诗和远方”的路上，行囊里“文明”必不可少。

文明出游风尚的养成，既靠游客的自律，也离不开他律。据了

解，今年国庆长假，我市景区景点和文化场所按照创建全国文明典范城市的要求，加大文明旅游公益宣传力度，大力倡导保护环境、餐桌文明、保护生态、文明、健康、绿色出行成为假日旅途新风景。

人人都是旅游形象，处处都是旅游风景，美丽风景和城市文明相辅相成。市民出游文明与否，折射的不仅是一个城市的旅游品质，更是一个地方的文化素养和文明内涵。

作为市民，我们既是景点里的游客，也是甬游游客眼中的风景。维护文明和谐的出游环境，是每个人的分内之事和应尽职责。让我们从小处着眼、从小事做起，以更高标准践行文明旅游理念，让文明成为旅途中最美的风景，让你我成为文明宁波最好的代言人。